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1. Niech H(t) = e−rTD(t, T ). Oczywiście wiemy, że tak zdefiniowany pro-
ces jest martyngałem względem filtracji It. Znaleźć odpowiadające mu
funkcje h(t) i ψ(t) z twierdzenia o reprezentacji martyngału, oraz spraw-
dzić (wykonując odpowiednie obliczenia), że zachodzi równość

H(t) = E(h(τ)) +
∫ t

0

(h(s)− ψ(s))dM(s).

2. Wykazać, że jeżeli strategia ϕ jest samofinansująca, to proces Ṽϕ(t)
spełnia

Ṽϕ(t) = Vϕ(0) +

∫ t

0

φD(u)dD̃(u, T ).

Wywnioskować stąd, że Ṽϕ(t) jest martyngałem.

3. Niech ϕD(t) = 1l[0,τ ](t), a ϕB(t) takie, że Vϕ(0) = 0 i φ jest samofinan-
sująca. Wykazać, że ϕ nie jest strategią arbitrażową.

4. Wykazać, że istnienie miary martyngałowej implikuje brak arbitrażu w
modelu.

5. Wyznaczyć strategię replikującą dla obligacji korporacyjnej ze stopą
odzysku δ, której wypłata w chwili T dana jest jako

Dδ(T, T ) = H = 1l{T<τ} + δ1l{τ≤T}.

Korzystając z otrzymanej strategii wyznaczyć cenę tego bonu w chwili
t.

6. Dla H z poprzedniego zadania obliczyć e−r(t−t)E(H|It) wprost, a na-
stępnie porównać otrzymany wynik z wynikiem otrzymanym w po-
przednim zadaniu.

7. Wykazać, że dowolną obligację z zerową stopą odzysku (tj. D(t,T))
można zreplikować za pomocą B(t, T ) i Dδ(t, T ).

8. Wykazać, że cena w chwili 0 obligacji korporacyjnej o wartości nomi-
nalnej 1, wypłacającej w chwili bankructwa φ(τ) jest równa

Dφ(0, T ) = e−rTG(T ) +

∫ T

0

φ(s)e−rsf(s)ds.

9. Wykazać, że Dφ(t, T ) spełnia równanie różniczkowe

dDφ(t, T ) = (rDφ(t, T )− φ(t)γ(t)(1− I(t))dt− D̂φ(t, T )dM(t).
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